

天安门广场和人民大会堂因其特殊的政治地位，其设计、决策、建造过程涉事与闻者有限。天安门广场规划是中国人做的，还是苏联人做的？人民大会堂设计方案究竟出自谁人之手？亲历人陶宗震先生讲述了鲜为人知的故事。

天安门广场、人民大会堂设计亲历

天安门广场的部分尺度是经毛主席确定的

对天安门前的广场进行整体规划设计的工作，很早就提上了日程。在北京市规划委员会的苏联专家阿谢夫等协助下，北京市建筑设计院的建筑师周志良等人于1957年先后拟出过10余个规划方案和模型，但始终未能定案。我分析，规划方案始终定不下来，关键在于广场建筑内容的不确定，所以当时谁做也是这个结果。

1958年中共中央北戴河会议期间，议定为庆贺共和国10周年盛典，要在北京兴建一些时代纪念碑式的建筑。时任北京市副市长的原国家建委城建总局局长万里，在长安大戏院作了“国庆工程”设计征稿的动员报告。被列入“国庆工程”的历史博物馆、革命博物馆、万人大会堂（后由毛泽东亲自定名为人民大会堂）和国家大剧院等建筑，均在天安门广场上。所以，广场整体规划设计与建筑方案的设计同时进行。至此，广场规划设计才具有了实效性。

我恰在这时调入了北京市规划管理局，直接参与了天安门广场的整体规划设计工作。整个“国庆工程”及广场规划工作是在周恩来总理、国务院副秘书长齐燕铭等中央领导直接关注下，在北京市委刘仁、万里，市首都规划委员会及市规划管理局、设计院的佟铮、冯佩之、李正冠、沈勃等具体领导者的层层负责下进行的。广场规划设计以及“国庆工程”应征方案汇集后，向上汇报，向下传达领导指示，都由市规划管理局技术室主任赵冬日、总图室副主任沈其负责。

规划设计的具体内容主要是根据中央、市、局等领导



的要求，划定广场红线；广场红线内的道路、绿化、市政设施以及路面、灯具等的布置、布局和设计由我负责。直接向我布置规划设计任务的是沈其。她交代：天安门广场红线宽度为500米（即长安左门至长安右门的距离），广场的深度为800余米（比例约为5:8，与“黄金比率”几近相合），人民大会堂北墙与对面中山公园南墙间红线为180米。后来我得知有些尺度是经毛主席确定的，所以，广场规划几经变异，但红线始终没动，红线内的总面积为40余公顷。

一天，佟铮带来一位指挥过节日游行检阅的解放军军官辛毅。辛毅对天安门广场规划提了三点要求：一、天安门广场及东西长安街要求无轨无线；二、要考虑路面经得起60吨坦克的行驶；三、道路及广场要求“一块板”，以便于游行集会。

按上述要求，西单、六部口之间的古建筑双塔、经过天安门的有轨电车轨道要拆掉，今后也不设无轨电车。长安街不设架空线路，原来架空的线路改走地下，因此，规划建设了北京第一条地下管线走廊。许多年以后，我才得知这些要求的提出还有一重考虑，就是为了战备需要，紧急时刻能在长安街上起降飞机。

确保人民大会堂不压缩面积

在我参与方案设计前的许多方案，都严格地受到预定的建筑面积不得超出50000平方米（后增至70000平方米）的限制，所有方案拟制人员都感到在如此狭隘的范围里做文章，确实与国家最高规格的大会堂不相适应，但打破70000平方米限制的呼吁一直未被正式允准。因此可以说，在前7轮的方案设计和遴选中，设计者们是在戴着镣铐跳舞。

本来，由于面积限制，几乎所有参与方案设计的建筑师，都是将大宴会厅安排在一楼的。但外交部礼宾司的人认为：这样设计的宴会厅，贵宾入席没有回旋余地，没有休息场所，必须马上登台入室，对号入座，类似大灶食堂，没有国宴气氛，有损国家尊严。因此，周恩来指示增加迎宾厅，周围设衣帽间，中间建大型扶梯通向二楼宴会厅，于是，宴会厅由一层升至二层。

我的设计方案里，中央大厅被堂堂正正地摆东西、南北两条轴线的交叉点上，位居正中且导向性非常明确，这还是为了充分体现人民大会堂的性格特征和周总理的指示，但也导致了面积的膨胀。

由于原有的面积限制被大大突破，佟铮在得知数据

后，随即找我，问：“面积超得太多，能否压缩？”

我考虑了一下说：“可以压缩一些，但压不了多少，主要是按周总理宴会厅前要有‘缓冲’的要求，增加了迎宾厅。因为宴会厅增加了许多面积，人大常委办公楼部分的体量和面积必须相应扩展，以求两者间的对称和均衡。如果要强压面积，那么总的布局都需要重新考虑。”

佟铮听了以后，没有说什么，转身走了。他边走边自言自语：“能压就坏了……”我后来猜测，佟铮当时的意愿是要能随便压缩的话，方案就不完整了。所以，最终宁可将国家剧院、科技馆等项目暂停，以求确保人民大会堂方案不压缩面积。

中央领导尊重设计师的意见

周恩来总理曾对万人礼堂的形状提出过个人倾向性的意见，说要做成类似马蹄的“卵形”。所以在大多数应选方案的平面图中，万人礼堂都被设计成接近马蹄或鸡蛋的椭圆形。

但在对“卵形”礼堂作具体分析时，我发现一个容纳万人的礼堂，如若采用椭圆形或圆形的话，最近的视距将拉长到八九十米，最后一排的人看主席台要作近百米的眺望。

为了将最远视距缩短，使礼堂有较佳的视听效果，经过反复画图和比较，我觉得只有把礼堂做成扇形最合适，最远视距可控制在60米之内，而且只需做两层深挑台。最后，扇形万人礼堂方案被肯定了下来，这也说明中央领导对建筑师们的意见是十分尊重的。

（摘自《历史学家茶座》总第5辑，陶宗震口述，王凡整理）

导 读

身穿露脐装，扭动着腰肢，为何男人也要跳肚皮舞？

男子减肥腩大跳肚皮舞

C02

加纳人的爱情和婚姻有什么独特的风俗？为何彩礼要送凳子？

爱情罗曼史凳子来为证

C03

你能想象爱因斯坦和玛丽莲·梦露的面孔有着怎样的关联吗？

神奇混合画远近各不同

C04

食人鱼总是成群结队地聚集在一起，是为了更好地捕食，还是……

貌似凶猛者其实是懦夫

C05

从卖药仔到香港特首，曾荫权成功的背后有着怎样的家庭和爱情故事？

牵手最温情夫唱妇也随

C07

三个卖报的年轻人，三种不同的卖报策略，谁是最后的成功者？

甜美的微笑超值的回报

C08

中原商业史诗

1989~2007中原商业黄金18年辉煌巨献
《中原商业18人18事18企》特刊即将重磅推出

郑州晚报
The Zhengzhou Times

18年，谁是英雄？

商战18年，已经洗去曾经的铅华，更加接近生命的本真。物是人非，霸王已去，英名尚留，英雄不问出处，同样不以成败论英雄。我们回顾过去，只是为了更好地开创中原商业的崭新未来。

我们面向读者征集18年来的事件、人物、企业候选名单。同时面向全国征集“公民记者”。只要您手里有郑州商业的相关照片，欢迎用文字或图片的形式提供商战人物和商战故事。让我们共同行动记录下那些即将逝去的历史。